

# 周恩来鼎力保护北京古建筑

## 颐和园牌楼不准拆除 故宫改建没有中央批准不行



正阳门



福字碑

周恩来不是建筑学家,但他认识到,中国古代建筑中包含着许多历史和文化信息,是古人给我们留下的一份宝贵遗产。因此,他为保护北京古建筑付出了很多心血。

### “颐和园的牌楼,不准拆除”

1966年文革开始后,红卫兵和造反派在“破四旧”的口号下,多次跑到颐和园,扬言要“挖掉万寿山,填平昆明湖”。但万寿山、昆明湖面积很大,红卫兵和造反派要真的动手,很不容易。于是,红卫兵和造反派把目光盯在了颐和园东宫门外的过街牌楼上,要把它砸掉。就在红卫兵们架好了梯子,登上牌楼,准备将其拉倒之际,周恩来总理得知了消息。他立即打电话给颐和园管理处,要他们制止红卫兵,并派他的秘书

到现场,向红卫兵头目说明道理,郑重地向他们传达了他们的意见“颐和园的牌楼必须保护,不准拆除”。这个牌楼就这样被保护下来,至今仍然竖立在颐和园东宫门外。

保护住了颐和园东宫门外牌楼,周恩来仍然不放心,亲自去了一趟颐和园。走到颐和园长廊,周恩来驻足欣赏长廊上的画,却被一些群众认了出来,群众立即把他围了起来。

这时,一个红卫兵头目却向周恩来提

出了这样的问题:“总理,现在要‘破四旧’,长廊上的彩画内容都是封建主义的东西,我们是不是要把它改画一下?”周恩来问道:“你说要怎么改画?”红卫兵头目说:“可以把红军二万五千里长征的事迹画在上边嘛。”周恩来说:“你知道二万五千里长征中包含多少深刻内容吗?长征,我是亲自走过来的,我都画不了,请谁来画?”

周恩来这几句话,一下子把红卫兵头目顶了回去,制止了他们毁掉长廊画的行动。

### 修地铁要避开正阳门

正阳门始建于明永乐十七年。因其位于紫禁城的正前方,俗称“前门”,是明、清时期北京内城的正南门,属老北京“京师九门”之一,它集正阳门城楼、正阳门箭楼与正阳门瓮城为一体,是一座完整的古代防御性建筑体系。

1958年大跃进,北京搞了十大建筑。其中,在天安门广场就有人民大会堂和中国革命历史博物馆。一开始,这两个建筑设计的占地面积很大,这样,就把天安门挤小了。为了使天安门广场更大一些,有人提议,把正阳门拆除。

这个方案报送到周恩来那里。周总理看到方案中提出要拆除中轴线上的正阳门,认为不妥。他提出,不拆除正阳门,一样可以扩建天安门广场。就这样,建筑部门在扩建天安门广场时,特意注意保护了正阳门,还对之进行了维修。

1965年,北京市准备建地铁。为此,要把北京内城墙拆除。但拆除内城墙,就要拆除坐落于内城城墙一线上的正阳门。拆除方案报到周恩来那里,周恩来没有下笔批准。他叫秘书备好车,亲自乘车到天安门广场,仔细观看了周围地势,又询问了地铁计划经过的路线,果断作出指示,地铁建设路线向南偏一偏,错开正阳门地下。

就这样,北京建地铁时,稍稍改变了一下路线,把正阳门这个古代建筑保留了下来。

据《解放日报》

### 故宫改建,没有中央批准不行

北京故宫又称紫禁城,始建于明永乐四年(1406年),永乐十八年(1420年)建成。历经明清两个朝代24个皇帝,是中国古建筑中的杰作。

上世纪60年代初,有人提出,北京交通紧张,要拆除故宫,在故宫中建一条马路,以方便交通。周恩来得知后,明确表示,不能拆除故宫。

1966年,“文革”爆发,红卫兵的造反

行动开始指向故宫。红卫兵和造反派提出:故宫是封建主义的象征,要砸烂故宫。许多红卫兵组织还争先恐后地想要抢占故宫,作为他们造反的大本营。

“文革”中曾兴起忆苦思甜运动。他们借口在故宫持续搞“收租院”展览,把奉先殿改为长方形,见殿前清代祭祖所用的焚帛炉与收租院展览内容不符,干脆动手拆除。红卫兵和造反派们打着教育的旗号,

在故宫内胡作非为。

眼看故宫文物受到威胁,周恩来想了一个办法,他指示,“收租院”只在现在的奉先殿展览,不能再到故宫内其他地方展览。故宫内其他各处宫殿一律封闭,暂时不对外开放,任何人提出的故宫改建方案,没有中央批准,不能实行。

周恩来的这个举措,从根本上保护了故宫,保护了故宫中大量文物。

### 为恭王府福字碑命名

清代,凡是王爷都在北京城内赐宅或建宅居住,称为王府。王府的建筑都是古代建筑的精品,其中包含着许多古代建筑的科学和艺术。在这些王府中,恭王府是保存最完整的一个。这座王府,在上世纪20年代一直由恭亲王继承人溥伟居住。后来溥伟将王府抵押,北京天主教会把这里作为辅仁大学的一部分,因此受到一些轻微破坏。

提出保护恭王府,周恩来是第一人。新中国建立后,红学家周汝昌继续

其《红楼梦》研究。他一直在北京寻找《红楼梦》所记述的大观园实际园址。他发现,恭王府中的建筑,大部分与《红楼梦》中大观园的描写相似,并找到许多实物证据和史料证明大观园的原型就是恭王府。

周恩来很支持周汝昌的观点。1962年,周恩来专门作出批示,要求北京市有关部门拨款重修恭王府。就在那次重修时,考古人员在王府后花园的秘云洞内意外发现了失踪的福字碑。这块碑

为康熙御笔,已有近400年历史,作“清福续寿”之用。

周恩来一般不给出土文物命名,这次,周恩来在高兴之余,欣然将该碑命名为“中华第一福”。

1975年,周恩来病重,但他仍然关心恭王府的保护。一天,时任国务院副总理的谷牧到医院向周恩来汇报工作,周恩来特意向谷牧嘱咐了三件事:一是要建一座新的北京图书馆,二是要修琉璃厂文化街,三是要对社会开放恭王府。

彩票开奖台			
全国联网电脑体育彩票“排列3”开奖公告 第10240期 中奖号码:331			
直选	2982	1000	49
组选3	3132	320	66
组选6	0	160	0
本期全国投注总额:30064788元;本省投注总额:743490元			
“安徽风采”电脑福利彩票25选5玩法开奖公告 第2010240期 中奖号码:04,07,08,22,24			
一等奖	0	0	0
二等奖	21	100	2100
三等奖	299	10	2990
本期投注总额:19154元 奖池奖金:4295元			

全国联网电脑体育彩票“31选7”(“29选7”)第10103期开奖公告			
本期开奖结果:05,09,14,20,21,26,29+02			
一等奖	0	0	0
二等奖	0	0	0
三等奖	6	1500	1
四等奖	29	500	3
五等奖	270	50	26
六等奖	435	20	32
七等奖	3320	5	237
本期全国投注总额:302404元;本省投注总额:23024元			
中国福利彩票3D玩法第2010240期中奖号码:402			
单选	9126	157	1000
组选六	34867	652	160
全国投注总额:50840144元;安徽投注总额:944964元			

中国福利彩票15选5玩法开奖公告第2010240期			
中奖号码:01,04,07,12,15			
特别奖	0	0	0
一等奖	796	113	1250
二等奖	21490	2845	10
六省市投注总额:2696004元 安徽投注总额:241108元 奖池奖金:8056989元			
中国福利彩票“东方6+1”玩法第2010103期中奖号码:基本号码980711生肖码:马			
一等奖	0	0	0
二等奖	7	0	20000
三等奖	22	4	10000
四等奖	394	37	500
五等奖	4293	337	50
六等奖	62307	4931	5
六省市投注总额:2031120元 安徽投注总额:156934元 奖池奖金:11665748元			

全国联网电脑体育彩票“超级大乐透”第10103期中奖号码:10,14,29,30,35+05,08			
一等奖	1	7675135	0
二等奖 (追加)	1	4605081	0
三等奖	28	93864	0
四等奖 (追加)	4	56318	0
五等奖	65	10133	0
六等奖 (追加)	9	6079	0
四等奖	333	3000	11
四等奖 (追加)	111	1500	3
五等奖	5374	600	142
五等奖 (追加)	1370	300	45
六等奖	21383	100	612
六等奖 (追加)	5864	50	120
七等奖	203200	10	5841
七等奖 (追加)	53067	5	1543
八等奖	1830875	5	53297
八等奖 (追加)	4983	60	311
本期全国投注总额:68571121元;本省投注总额:1990529元			

全国联网电脑体育彩票“排列5”开奖公告第10240期中奖号码:33159			
直选	21	0	100000
本期全国投注总额:30064788元;本省投注总额:743490元			
全国联网电脑体育彩票22选5开奖公告第10240期中奖号码:04,05,11,14,16			
一等奖	34	14830	4
二等奖	3112	50	190
三等奖	48868	5	3237
本期全国投注总额:1845278元;本省投注总额:144314元。			